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1. Klasszikus hibaszamitas

1) Tegyiik fel, hogy v/15 értéke 1078 hibakorlattal szamolhato. Az alabbi két (elmeé-
letileg egyenld) kifejezés koziil melyiket lehet kisebb relativ hibaval kiszamitani?
Mekkora ez a hiba a nagyobb hib&dhoz képest?

1
2) (4+v15)"
b) 119071 — 30744+/15.

2) Kozelitse az e - 7 értéket 2,178 - 3,142-vel. Adja meg a kozelités abszolat és
relativ hibakorlatjat, ha ismert, hogy e és m harom tizedesjegyre kerekitett
értékét hasznaltuk!

3) Az % értéket 3ﬁ—gyel kozelithetjiik. Adja meg a kozelités abszolat és relativ

hibakorlatjat, ha tudjuk, hogy 3,14 a 7 két tizedesjegyre kerekitett értéke!

2. Linearis egyenletrendszerek
Hatarozza meg az alabbi linearis egyenletrendszerek esetében a kovetkezdket:

1) a megoldast, valamint az egyiitthatomatrix LU-felbontasat és determinansat
Gauss-eliminacioval,

2) a megoldast, valamint az egylitthatoméatrix alkalmas LU-felbontésat és deter-
minansat Gauss-eliminacioval, részleges f6elemkivéalasztést alkalmazva,

3) a megoldast, valamint az egyiitthatomatrix alkalmas LU-felbontéasat és deter-
minansat Gauss-eliminacioval, teljes f6elemkivilasztast alkalmazva,

4) a megoldast, valamint az egyiitthatoméatrix determinansat és inverzének méso-
dik oszlopat Gauss-Jordan eljarassal,

5) a megoldast, valamint az egyiitthatoméatrix determinansat és inverzének méaso-
dik oszlopat LU-modszer I-es algoritmussal,

6) részleges féelemkivalasztast alkalmazva a megoldast, valamint az egyiitthato-
métrix determinénsét és inverzének harmadik oszlopat LU-mo6dszer I1-es algo-
ritmussal,

7) teljes fGelemkivalasztast alkalmazva a megoldast, valamint az egyiitthatomatrix
determinansat és inverzének harmadik oszlopat LU-modszer I7-es algoritmus-
sal,



8) a megoldast és az egyiitthatomatrix Cholesky-felbontasat!
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3. Interpolacié

1) Hatarozza meg az alabbi fiiggvénytablazatokhoz illeszked$ Lagrange interpo-
lacios polinomot és annak alapjan az f(1.44), f(0.5) és f(2) fiiggvényérték
kozelitését, ahol lehet
a) a Lagrange alapfiiggvények segitségével,

b) a Newton-féle osztott differencialokkal,

c¢) linearis egyenletrendszeren alapuld megoldassal!
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Hatarozza meg az f(z) = x - e~ " fiiggvényt a 0, %, %, 1 pontokban interpolalo
1

polinomot. Adjuk meg az f (5) raciondlis kozelitését a polinom segitségével és
becsiiljiik meg a hibat a megadott pontban a hibaformuléaval!

Hatéarozza meg az f(x) = sin(wz) fiiggvényt a 0, %, %, 1 pontokban interpolalo
1

polinomot. Adjuk meg az f (3) raciondlis kozelitését a polinom segitségével és
becsiiljiik meg a hibat a megadott pontban a hibaformuléval!

Adott az alabbi fiiggvénytablazat:
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Hatéarozza meg az f (1.7015), valamint az f’ (1.7015) fiiggvényértékek kozelité-
sét

a) Lagrange interpolacios polinommal, Newton I. formula segitségével;

b) kobos elsérendii spline-nal;

¢) természetes spline-nall

3.1
A fenti eredmények ismeretében hatarozza meg az I = [ f(z)dx integral koze-
11
litését!
Hatéarozza meg az alabbi fiiggvénytablazathoz illeszked6 Hermite interpolécios

polinomot, valamint a kdbos els6 rendii spline polinomot!
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1.1
A fenti eredmények ismeretében hatarozza meg az I = [ f(x)dx integral koze-
0.1
litését!
frja fel az f-et kozelité Hermite interpolacios polinomot, valamint kébos elss-
rendd spline-t ha
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1
A fenti eredmények ismeretében hatarozza meg az I = [ f(x)dx integral koze-

1
litését!

7) Irja fel az f-et kozelit Hermite interpolacios polinomot, valamint a kobos el-
s6rendii spline-t, ha
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flz) | -1]-1
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Az eredmények ismeretében hatérozza meg az I = [ f(z)dx integral kozelitését!
0

8) Tekintse az f(x) = sin (g:p) és a {—1,0,1} alappontrendszert és Hatarozza

meg az f-et interpolalé kobos természetes spline-t! Az eredmény ismeretében

1
hatarozza meg az [ = [ f(z)dx integral kozelitését!
1

9) Hatéarozza meg azt az f-et interpolalé Hermite polinomot, valamint a kobos
els6 spline-t, melyre
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A fenti eredmények ismeretében hatarozza meg az I = [ f(z)dx integral koze-
1

litését!

10) Irja fel azt az f-et interpolald természetes spline-t, melyre
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Az eredmény ismeretében hatarozza meg az I = [ f(z)dx integral kozelitését!
“1

4. Sajatérték, sajatvektor

1) Hatéarozza meg

a) hatvanymodszerrel az A; matrix dominans sajatértékének kozelits értékét
valamint a hozza tartozo kozelit§ sajatvektort, adott hibakorlat mellett!



b) hatvanymodszerrel az A; matrix dominans sajatértékének kozelits értékét,
valamint a hozza tartozo kozelits sajatvektort! A kilépési feltétel: 4 a maxi-
malis iterdciészam vagy az ered$ hiba e; adott hibakorlatnal kisebb.

¢) inverz hatvanymodszerrel az A; ' matrix domindns sajatértékének kozelité-
sét, valamint a hozza tartozo kozelit sajatvektort, adott hibakorlat mellett!

d) inverz hatvanymodszerrel az A;' matrix domindns sajatértékének kozelits
étékeét, valamint a hozza tartoz6 kozelité sajatvektort, adott 4 maximaélis
iteracidszam mellett!
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litsa el6 a B = p (A) sajatértékeit, ahol p (2) = —2'94 25 — 10! Ha az A matrix
nemszingularis, akkor hatdrozza meg az inverzének valamennyi sajatértékét is!
A maétrix sorai rendre a kovetkezsk:



9,9,0; [1,9,9; 10,909

11, 11, 0; [11, 11, 11]; [o, 11, 11].

110, 110, 0]; [111, 110, 110); [0, 110, 110].
11, 11, 0; [11,0,11); [11, 11, 0].

¢
d
e
f

) |
) |
) |
) |
Linearis és nemlinearis egyenletrendszer iteracios
modszerei

Az 20 = [ 3, 3, 3 }T kezdGvektor esetén hatarozza meg az alabbi lineéris
egyenletrendszer megoldasénak kozelits értékét

a) Gauss-Seidel iteracioval!

b) Jacobi iteracioval!

4 1 2 7 12.1
1 -6 1 zo | = | 14.1
2 1 —4 T3 16.1

Akkor ér véget az eljaras, ha az iteracio szama 4 vagy az eredd hiba kisebb mint
e = 0.09.

Adott az f (z) = 0 nemlinearis egyenlet és az 20 kezddérték, ahol

a) f(x) —4z% — 442 + 76, 1€ [7.19;9); 2@ =7.501,

b) f () —42? — 44z + 76, z€[1.1;3.1]; 2@ =1.501,

¢) f(x) =a%—42® — 442+ 76, x€[-T7.19; ] 2 = —7.051,
d) f(z) =4z + 72? — 34z + 8, €[0;1.09; z© =0.051,

e) f(x)=42®+ 72?34z +8, z€[l.1;3.1]; 2@ =1.1521,

f) f(r) =42®+72° —34x +8, x€[-5;-3.1]; 2@ =—4,9501.

Hatarozza meg

a) fixpontos iteraciéval (egyenletenként hasznélja a megadott () értéket kezdd
kozelitésnek),

b) intervallumfelezd modszerrel,

¢) Newton-modszerrel

a 4. lépésig és adjon hibabecslést!



3)

4)

5)

6)

6.

1)

Newton modszerrel, valamint Broyden modszerrel hatirozza meg az

fl (l’l,l’g,[[‘g) 0
fa(x1,29,23) | = | O
f5 (21, o, x3) 0

nemlinearis egyenletrendszer megoldasanak x(® kozelits értékét és adjon hiba-
becslést a kapott eredményre! Az ismert adatok:

a) fi (@1, 2, 23) = 4o} — 323 + 3
fQ(x17'T27x3):x?_x%_$3
I3 (z1, T9, 3) = 22 — 15 — T2
@ =11, 1, 1]

b) fl (x17x27x3) _ln('ril+1>_3x§+m3

T1,To,T3) = T3 — x5 —

fQ( 1,42, 3) i{) Z21t 3
fa(x1,20,3) = 2] — 5 —In (25 + 1)

x1, T, x3) =In(x1 + 1) — In (29 + 2) + 23

3 — xy — 13
Ty, To,x3) = 27 — 23 —In (22 + 1)
7@ =11, 1, 1]
d) fi(z1, 79, x3) = sin (23) — 323 + 23
fo (w1, 29, 23) = 22 — sin (23) — z3
f3 (z1, 9, 3) = 22 — 23 — sin (22 + 1)
@ =11, 1, 1]

Az f(z) = 2° — bx + 2 fiiggvény [0; 1]-beli gyokét kozelitse 0.1 pontossaggal a
harom tanult modon!

Kozelitse az © = /x + 1 egyenlet megoldasat a [0; 3] intervallumban 0.3 pon-
tossadggal a harom tanult médon!

Az f(z) = 2° — x — 1 fiiggvény [1;2]-beli gyokét kozelitse 0.04 pontossaggal a
harom tanult modon!

Numerikus integralas

Adott az alabbi integral:
1
| =
—dx.
2 — x?
“1
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A [—1, 1] intervallum 4 azonos hosszisagu részintervallumra torténd felosztasa
mellett hatarozza meg

a) az Osszetett érintGformula segitségével;
b) az Gsszetett trapézformula segitségével;

c¢) az Osszetett Simpson formula segitségével

az integral kozelit6 értékét és adjon hibabecslést a kapott eredményre! Hasznélja
fel azt a tényt, hogy az integrandus sokszor folytonosan differencialhato!

Szamitsa ki az

1

2/5 Vo — Ldz, / L i (: arctanu):f)

14+ 22 4
0

integralok kozelitd értékeit a megfelels intervallumokon 4-6-8 azonos hosszisagu
részintervallum felosztésa mellett

a) az Osszetett érintéformula segitségével;
b) az Gsszetett trapézformula segitségével;

c¢) az Osszetett Simpson formula segitségével!
Adjon hibabecslést a kapott eredményre!

Adott az f(x) fiiggvény az alabbi tablazattal:

z [0] 025 | 05 | 075 | 1
f(x)|1]0.9846 ] 0.8889 [ 0.7033 | 0.5

1
Hatarozza meg az [ = [ f(x)dx integral értékét
0

a) az Osszetett trapézformula segitségével;
b) az Gsszetett Simpson formula segitségével;

c¢) az Osszetett érintGformula segitségével, ha a lépéskoz h = 0.5!

10



4) Adott az f(x) fiiggvény az alabbi tablazattal:

z [0 05 [ 1 |15 ] 2 | 253
f(x)]2]2135]2.34]2.755 | 3.242 | 3.945 | 5

3
Hatérozza meg az I = [ f(z)dx integral értékét
0

a.) az Osszetett trapézformula segitségével;
b.) az Gsszetett Simpson formula segitségével;

c.) az Osszetett érintGformula segitségével, ha a lépéskoz h = 1!

w/4
5) Az I = [ In(cos(x))dx integral kozelitése esetén a [0, m/4] intervallumot leg-
0

alabb hany részre kell osztani, hogy az integral értékét e = 5.107*-nél kisebb
hibaval kapjuk

a.) az Osszetett érintGformula segitségével;
b.) az Gsszetett trapézformula segitségével;

c.) az Gsszetett Simpson formula segitségével?

Hatarozza meg az integral értékét mindharom formuléaval!

7. Legkisebb négyzetek modszere

1. A legkisebb négyzetek modszerével illesszen g (x) = A; + Ajlogsy x alaki
fiiggvényt az alabbi tablazathoz!

9.1]27.1
41] 71

8
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2. Hatéarozza meg a (0;1),(1;3),(2;4), (3;6) pontokat négyzetesen legjobban
kozelits egyenest!

3. Irja fel a megadott (;;y;) pontokat négyzetesen legjobban kozelits egyenest!

zi | =2 —1]0]1]
yi | -4 —2]1]2]4

(\]
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4. Irja fel a megadott (z;;%;) pontokat négyzetesen legjobban kozelits egyenest!

5. Irja fel a megadott (z;;%;) pontokat négyzetesen legjobban kozelité egyenest
és parabolat!
x| -2 -1]1]2
AERRRLE

6. Irja fel a megadott (x;y;) pontokat négyzetesen legjobban kozelits egyenest
és f(x) = A+ Bx + C - exp(x) alaka fiiggvényt!

! A szamolasokat 4 tizedesjegy pontossagal végezze!
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